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考点十六因果关系
解题核心要点

1.因果联系的基本特点

①客观普遍性；

②先后性；

③确定性。

2.分析因果联系容易出现的错误

①主观性；

②以先后为因果；

③因果倒置。

削弱因果关系（A是 B的原因）的先后顺序：

①B才是 A的原因（因果倒置）；

②C才是 B的原因（另有他因）；

③A不是 B的原因（否定题干中的原因）；

④C也是 B的原因（还有更根本的原因）。

经典真题详解

1.【2019年第 33题】]有一论证（相关语句用序号表示）如下：

①今天，我们仍然要提倡勤俭节约。

②节约可以增加社会保障资源。

③我国尚有不少地区的人民生活贫困，亟须更多社会保障资源，但也有一些人浪费严重

④节约可以减少资源消耗。

⑤因为被浪费的任何粮食或者物品都是消耗一定的资源得来的。

如果用“甲一-乙”表示甲支持（或证明）乙，则以下哪项对上述论证基本结构的表示最为准确？

【答案】D。解析：①②④都涉及“节约”问题，其中②和④都在谈节约的好处，正因为有这些好处，因此，

我们要提倡节约。即②和④分别支持了①。③涉及“社会保障资源”，与②的内容相匹配，同时③断定有人浪费社

会保障资源，因此，节约可以增加社会保障资源，即③支持了②。⑤涉及“资源消耗”，与④的内容相匹配，同时

⑤断定浪费的东西也是消耗资源得到的，因此，节约可以减少资源消耗，即⑤支持了④。故选 D。

2.【2014年第 50题】某研究中心通过实验对健康男性和女性听觉的空间定位能力进行了研究。起初，每次只

发出一种声音，要求被试者说出声源的准确位置，男性和女性都非常轻松地完成了任务；后来，多种声音同时发出，

要求被试者只关注一种声音并对声源进行定位，与男性相比，女性完成这项任务要困难得多，有时她们甚至认为声
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音是从声源相反方向传来的。研究人员由此得出：在嘈杂环境中准确找出声音来源的能力，男性要胜过女性。

以下哪项如果为真，最能支持研究者的结论？

（A）在实验使用的嘈杂环境中，有些声音是男性不熟悉的声音。

（B）在实验使用的嘈杂环境中，有些声音是女性熟悉的声音。

（C）在安静的环境中，人的注意力容易分散；在嘈杂的环境中，人的注意力容易集中。

（D）在嘈杂的环境中，男性注意力更易集中。

（E）在安静的环境中，女性注意力更易集中。

【答案】D。解析：本题属于可能性推理的加强型题目。首先排除 C，C项并未提到男女的区别，属于无关项。

再看 A项和 B项，这两项都能够支持题干的论证，但支持力度并不强。因为题干里只说到“有些声音”，并不全面，

且没有男女之间的对比。再看 D项，在嘈杂的环境中，男性更容易集中注意力，相当于对题干的结论给出了原因解

释，能够有力地加强题干论证。E项说的是女性在安静环境中更容易集中注意力，与题干矛盾。

3.【2011年第 29题】某教育专家认为：“男孩危机”是指男孩调皮捣蛋，胆小怕事，学习成绩不如女孩好等现

象。近些年，这种现象已经成为儿童教育专家关注的一个重要问题。这位专家在列出一系列统计数据后，提出了“今

日男孩为什么从小学、中学到大学全面落后于同年龄段的女孩”的疑问，这无疑加剧了无数男生家长的焦虑。该专

家通过分析指出，恰恰是家庭和学校不适当的教育方法导致了“男孩危机”现象。

以下哪项如果为真，最能对该专家的观点提出质疑？

（A）家庭对独生子女的过度呵护，在很大程度上限制了男孩发散思维的拓展和冒险性格的养成。

（B）现在的男孩比以前的男孩在女孩面前更喜欢表现出“绅士”的一面。

（C）男孩在发展潜能方面要优于女孩，大学毕业后他们更容易在事业上有所成就。

（D）在家庭，学校教育中，女性充当了主要角色。

（E）现代社会游戏泛滥，男孩天性比女孩更喜欢游戏，这耗去了他们大量的精力。

【答案】E。解析：题干认为，家庭和学校不适当的教育方法是导致“男孩危机”现象的原因。E项指出，男

孩比女孩更喜欢玩游戏，从而耗费掉他们大量精力，这才是所谓“男孩危机”现象产生的原因，从而削弱了题干。

A项加强了题干。其余选项和题干均没有直接关系。

4.【2011年第 45题】国外某教授最近指出，长着一张娃娃脸的人意味着他将享有更长的寿命，因为人们的生

活状况很容易反映在脸上。从 1990年春季开始，该教授领导的研究小组对 1826对 70岁以上的双胞胎进行了体能

和认知测试，并拍下了他们的面部照片。在不知道他们确切年龄的情况下，三名研究助手先对不同年龄组的双胞胎

进行年龄评估，结果发现，即使是双胞胎，被猜出的年龄也相差很大。然后，研究小组用若干年时间对这些双胞胎

的晚年生活进行了跟踪调查，直至他们去世。调查表明：双胞胎中，外表年龄差异越大，看起来老的那个就越可能

先去世。

以下哪项如果为真，最能形成对该教授调查结论的反驳？

（A）如果把调查对象扩大到 40岁以上的双胞胎，结果可能有所不同。

（B）三名研究助手比较年轻，从事该研究的时间不长。

（C）外表年龄是每个人生活环境、生活状况和心态的集中体现，与生命老化关系不大。

（D）生命老化的原因在于细胞分裂导致染色体末端不断损耗。

（E）看起来越老的人，心理上一般较为成熟，对于生命有更深刻的理解。

【答案】C。解析：本题考查削弱型，教授的论点是：长着娃娃脸的人将享有更长的生命。C项指出长着娃娃

脸这种外表年龄与生命的长短之间关系不大，从而削弱了教授的观点。E项为无关选项，其他选项均削弱力度不足。

5.【2011年第 55题】有医学研究显示，行为痴呆症患者大脑组织中往往含有过量的铝，同时有化学研究表明，
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一种硅化合物可以吸收铝，陈医生据此认为，可以用这种硅化合物治疗行为痴呆症。

以下哪项是陈医生最可能依赖的假设？

（A）行为痴呆症患者大脑组织的含铝量通常过高，但具体数量不会变化。

（B）该硅化合物在吸收铝的过程中不会产生副作用。

（C）用来吸收铝的硅化合物的具体数量与行为痴呆症患者的年龄有关。

（D）过量的铝是导致行为痴呆症的原因，患者脑组织中的铝不是痴呆症引起的结果。

（E）行为痴呆症患者脑组织中的铝含量与病情的严重程度有关。

【答案】D。解析：本题考查可能性推理中的假设前提型题目。陈医生的论证必须假设，大脑中过量的铝是导

致患者痴呆的原因，而不是由于患有大脑痴呆的病症而影响铝的吸收。否则，如果是因为患上了痴呆后大脑才出现

过量的铝，那么即使去掉了这些过量的铝，痴呆症状也不能得到解除。

实战提升训练

1.近 10年来，移居清河界森林周边地区生活的居民越来越多。环保组织的调查统计表明，清河界森林中百灵鸟

的数量近十年来呈明显下降的趋势。但是，恐怕不能把这归咎于森林周边地区居民的增多，因为森林的面积并没有

因为周边居民人口的增多而减少。

以下哪项如果为真，最能削弱题干的论证？

（A）警方每年都接到报案称：来自全国各地的不法分子无视禁令，深入清河界森林捕猎。

（B）清河界森林的面积虽没减少，但由于几个主要木材集团公司的乱砍滥伐，森林中树木的数量锐减。

（C）清河界森林周边居民丢弃的生活垃圾吸引了越来越多的乌鹃，这是一种专门觅食百灵鸟卵的鸟类。

（D）清河界森林中除百灵鸟的数量近 10年来呈明显下降的趋势外，其余的野生动物都生长态势良好。

（E）清河界森林周边的居民大都从事农业，只有少数经营商业。

2.与那些不参加潜水运动的人相比，经常参加潜水运动的人一般都更健康一些。可见，潜水运动能锻炼身体，

增进身体健康。

以下哪项最能对上述论证提出质疑？

（A）无论什么人参加潜水运动都是为了锻炼身体，增进健康。

（B）锻炼身体、增进健康有许多方式，例如，参加长跑、球类运动、游泳等。

（C）潜水是一项十分危险的运动，每年都有一些人在潜水运动中受伤，甚至有些人的伤势还很严重。

（D）改善健康状况不是一件简单的事，需要从多方面着手进行，而且还需要一个漫长的过程。

（E）身体健康状况不好的人大多不参加具有一定危险性的潜水运动。

3.母亲：这学期冬冬的体重明显下降，我看这是因为他的学习负担太重了。

父亲：冬冬体重下降和学习负担没有关系。医生说冬冬营养不良，我看这是冬冬体重下降的原因。

以下哪项如果为真，最能对父亲的意见提出质疑？

（A）学习负担过重，会引起消化紊乱，妨碍对营养的正常吸收。

（B）隔壁松松和冬冬一个班，但松松是个小胖墩，正在减肥。

（C）由于学校的重视和努力，这学期冬冬和同学们的学习负担比上学期有所减轻。

（D）现在学生的普遍问题是过于肥胖，而不是体重过轻。

（E）冬冬所在的学校承认学生的负担偏重，并正在采取措施解决。

4.光线的照射，有助于缓解冬季忧郁症。研究人员曾对九名患者进行研究，他们均因冬季白天变短而患上了冬

季忧郁症。研究人员让患者在清早和傍晚各接受三小时伴有花香的强光照射。一周之内，七名患者完全摆脱了抑郁，
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另外两人也表现出了显著的好转。由于光照会诱使身体误以为夏季已经来临，这样便治好了冬季忧郁症。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证的结论？

（A）研究人员在强光照射时有意使用花香伴随，对于改善患上冬季忧郁症的患者的适应症有不小的作用。

（B）九名患者中最先痊愈的三位均为女性，而对男性患者治疗效果较为迟缓。

（C）该实验均在北半球的温带气候中进行，无法区分南北半球的实验差异，但也无法预先排除。

（D）强光照射对于皮肤的损害已经得到专门研究的证实，其中夏季比起冬季的危害性更大。

（E）每天六个小时的非工作状态，改变了患者原来的生活环境，改善了他们的心态，这是对抑郁患者的一种

主要的影响。

5.某保险公司近来的一项研究表明，那些在舒适环境里工作的人比在不舒适环境里工作的人生产效率高 25%。

评价工作绩效的客观标准包括承办案件数和案件的复杂性。这表明：日益改善的工作环境可以提高工人的生产率。

以下哪项如果为真，最能削弱以上结论？

（A）平均来说，生产率低的员工每天在工作场所的时间比生产率高的员工要少。

（B）舒适的环境比不舒适的环境更能激励员工努力工作。

（C）生产率高的员工通常得到舒适的工作环境作为酬劳。

（D）生产率高的员工不会比生产率低的员工工作时间长。

（E）在拥挤、不舒适的环境中，同事的压力妨碍员工的工作。

6.一项研究将一组有严重失眠的人与另一组未曾失眠的人进行比较，结果发现，有严重失眠的人出现了感觉障

碍和肌肉痉挛，例如，皮肤过敏或“跳眼”症状。研究人员的这一结果有力地支持了这样一个假设：失眠会导致周

围神经系统功能障碍。

以下哪项如果为真，最能质疑上述假设？

（A）感觉障碍或肌肉痉挛是一般人常有的周围神经系统功能障碍。

（B）常人偶尔也会严重失眠。

（C）该项研究并非由权威人士组织实施。

（D）周围神经系统功能障碍的人常患有严重的失眠。

（E）参与研究的两组人员的性别与年龄构成并不完全相同。

7.一位社会学家对两组青少年做了研究。第一组成员每周看有暴力内容的影视的时间平均不少于 10小时；第二

组则不多于 2小时。

结果发现第一组成员中举止粗鲁者所占的比例要远高于第二组。因此，此项研究认为，多看有暴力内容的影视

容易导致青少年举止粗鲁。

以下哪项如果为真，将对上述研究的结论提出质疑？

（A）第一组中有的成员的行为并不粗鲁。

（B）第二组中有的成员的行为比第一组有的成员的粗鲁。

（C）第一组中有的成员的文明行为是父母从小教育的结果，这使得他们能抵制暴力影视的不良影响。

（D）第一组成员中很多成员的粗鲁举止是从小养成的，这使得他们特别爱看暴力影视。

（E）第二组中很多成员的行为很文明。

8.一项关于婚姻状况的调查显示，那些起居时间明显不同的夫妻，虽然每天相处的时间相对较多，但每月爆发

激烈争吵的次数，比起那些起居时间几乎相同的夫妻明显要多。因此，为了维护良好的夫妻关系，夫妻之间应当注

意尽量保持基本相同的起居规律。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？
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（A）夫妻之间不发生激烈争吵，不一定关系就好。

（B）夫妻闹矛盾时，一方往往用不同时起居的方式以示不满。

（C）个人的起居时间一般随季节变化。

（D）起居时间的明显变化会影响人的情绪和健康。

（E）起居时间不同很少是夫妻间争吵的直接原因。

9.一项调查统计显示，肥胖者参加体育锻炼的月平均量，只占正常体重者的不到一半，而肥胖者的食物摄入的

月平均量，基本和正常体重者持平。专家由此得出结论，导致肥胖的主要原因是缺乏锻炼，而不是摄入过多的热量。

以下哪项如果为真，将严重削弱上述论证？

（A）肥胖者的食物摄入量总体上和正常体重者基本持平，但肥胖者中有人是在节食。

（B）肥胖者由于体重的负担，比正常体重者较为不乐意参加体育锻炼。

（C）某些肥胖者体育锻炼的平均量，要大于正常体重者。

（D）体育锻炼通常会刺激食欲，从而增加食物摄入量。

（E）通过节食减肥有损健康。

10.学生家长：这学期学生的视力普遍下降，这是由于学生书面作业负担过重。

校长：学生视力下降和书面作业负担没有关系，经我们调查，学生视力下降的原因，是由于他们做作业时的姿

势不正确。

以下哪项如果为真，最能削弱校长的辩解？

（A）过重的书面作业容易使学生感到疲劳，当感到疲劳时，学生不容易保持正确的书写姿势。

（B）该校学生的书面作业的负担和其他学校相比并不算重。

（C）校方在纠正学生姿势以保护视力方面做了一些工作，但力度不够。

（D）学生视力下降是个普遍的社会问题，不惟该校然。

（E）该校学生的书面作业负担比上学年有所加重。

11.一项调查显示，某班参加挑战杯比赛的同学，与那些未参加此项比赛的同学相比，学习成绩一直保持较高的

水平。此项调查得出结论：挑战杯比赛通过开拓学生的视野，增加学生的学习兴趣，激发学生的创造潜力，有效地

提高了学生的学习成绩。

以下哪项如果为真，最能加强上述调查结论的说服力？

（A）没有参加挑战杯比赛的同学如果通过其他活动开阔视野，也能获得好成绩。

（B）整天在教室内读书而不参加课外科技活动的学生，他们的视野、学习兴趣和创造力都会受到影响。

（C）没有参加挑战杯比赛的同学大都学习很努力。

（D）参加挑战杯比赛并不以学习成绩好为条件。

（E）参加挑战杯比赛的同学约占全班的半数。

12.在司法审判中，所谓肯定性误判是指把无罪者判为有罪，否定性误判是指把有罪判为无罪。肯定性误判就是

所谓的错判，否定性误判就是所谓的错放。而司法公正的根本原则是“不放过一个坏人，不冤枉一个好人”。

某法学家认为，目前，衡量一个法院在办案中对司法公正的原则贯彻得是否足够好，就看它的肯定性误判率是

否足够低。

以下哪项如果为真，能最有力地支持上述法学家的观点？

（A）错放，只是放过了坏人；错判，则是既放过了坏人，又冤枉了好人。

（B）宁可错判，不可错放，是“左”的思想在司法界的反映。

（C）错放造成的损失，大多是可弥补的；错判对被害人造成的伤害，是不可弥补的。



天任考研

6

（D）各个法院的办案正确率普遍有明显的提高。

（E）各个法院的否定性误判率基本相同。

13.统计表明，美国亚利桑那州死于肺病的人的比例大于其他州死于肺病的人的比例，因为亚利桑那州的气候更

容易引起肺病。

以下哪项最能反驳上述论证？

（A）气候只是引起肺病的一个因素。

（B）亚利桑那州的气候对肺病有利，有肺病的人纷纷来到此州。

（C）美国人通常不会一生住在一个地方。

（D）没有证据证明气候对肺病有影响。

（E）亚利桑那州的气候不是一成不变的。

14.班主任老师对一个学习优秀的学生说，你之所以取得这样好的成绩，主要是因为我教学有方。以下哪项如果

为真，将最有力地反驳老师的说法？

（A）内因是变化的根据，外因是变化的条件。

（B）班里其他大部分同学学习都不好。

（C）另一个班里也有学习很优秀的学生，而他并不是班主任。

（D）这个优秀学生的家长为该学生请了一个著名的学者当家教。

（E）这个班主任经常单独教育这个学生。

15.十年前癌症病人在发现疾病后平均生存 5.4年，现在已经达到 6.7年。这说明，治疗水平的提高使癌症病人

存活的时间延长了。

上述结论依赖于下述哪一假设？

（A）十年前接受治疗的病人数目与现在相近。

（B）十年前购买医疗保险的人不如现在多。

（C）十年前癌症诊断技术水平与现在相近。

（D）十年来癌症病人的职业类型没有什么变化。

（E）不同类型的癌症病人存活时间差别不大。

16.粮食可以在收割前在期货市场进行交易。如果预测谷物产量不足，谷物期货价格就会上升；如果预测谷物丰

收，谷物期货价格就会下降。

今天早上，气象学家们预测从明天开始谷物产区里会有必要的降雨。因为充分的潮湿对目前谷物的存活非常重

要，所以今天的谷物期货价格会大幅下降。

以下哪项如果为真，将最严重地削弱上述观点？

（A）在关键的受粉阶段没有获得足够水分的谷物不会取得丰收。

（B）本季度谷物期货价格的波动比上季度更加剧烈。

（C）气象学家预测明天的降雨很可能会延伸到谷物产区以外。

（D）农业专家们今天宣布，一种已经毁坏一些谷物作物的病菌在生长季节结束前会更广泛地传播。

（E）许多在谷物期货市场交易的人很少实际拥有他们所交易的谷物。

17.美国联邦所得税是累进税，收入越高，纳税率越高。美国的一些州还在自己管辖的范围内，在绝大部分出售

商品的价格上附加 7%左右的销售税。如果销售税也被视为所得税的一种形式的话，那么，这种税收是违背累进制

原则的：收入越低，纳税率越高。

以下哪项如果为真，最能加强题干中的议论？
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（A）人们花在购物上的钱基本上是一样的。

（B）近年来，美国的收人差别显著扩大。

（C）低收人者有能力支付销售税，因为他们缴纳的联邦所得税相对较低。

（D）销售税的实施，并没有减少商品的销售总量，但售出商品的比例有所变动。

（E）美国的大多数州并没有征收销售税。

18.最近的一项研究指出：“适量饮酒对妇女的心脏有益。”研究人员对 1000名女护士进行调查，发现那些每星

期饮酒 3~15次的人，其患心脏病的可能性较每星期饮酒少于 3次的人低。因此，研究人员发现了饮酒量与妇女心

脏病之间的联系。

以下哪项如果为真，最不可能削弱上述论证？

（A）许多妇女因为感觉自己的身体状况良好，从而饮酒量增加。

（B）调查显示：性格独立的妇女更愿意适量饮酒并同时加强自己的身体锻炼。

（C）护士因为职业习惯的原因，饮酒次数比普通妇女要多一些。再者，她们的年龄也偏小。

（D）对男性饮酒的研究发现，每星期饮酒 3~15次的人中，有一半人患心脏病的可能性比少于 3次的人还要高。

（E）这项研究得到了某家酒精饮料企业的经费资助，有人检举研究人员在调查对象的选择上有不公正的行为。

19.在 20世纪 50年代，我国森林的覆盖率为 19%，20世纪 60年代为 11%，20世纪 70年代为 6%，20世纪 80

年代不到 4%，随着森林覆盖率的逐年减少，植被大量损失，削弱了土地对雨水的拦蓄作用，一下暴雨，水卷泥沙

滚滚而下，使洪涝灾害逐年严重。可见，森林资源的破坏是酿成洪灾的原因。

以下哪项使用的方法与题干最为类似？

（A）敲锣有声，吹箫有声，说话有声。这些发声现象都伴有物体上空气的振动，因而可以断定物体上空气的

振动是发声的原因。

（B）把一群鸡分为两组：一组喂白米，鸡得一种病，脚无力，不能行走，症状与人得的脚气病相似；另一组

用带壳稻米喂，鸡不得这种病。由此推测：带壳稻米中有而某些精白米中没有的某种东西是造成脚气病的原因。进

一步研究发现，这种东西就是维生素 B1。

（C）意大利的弗·雷第反复进行了一个实验，在 4个大广口瓶里，放进鱼和肉，然后盖上盖，或蒙上纱布，

苍蝇进不去，一个蛆都没有。另 4个大广口瓶里，放进同样的鱼和肉，敞开瓶口，苍蝇飞进去产卵，腐烂的肉和鱼

很快生满了蛆。可见苍蝇产卵是腐烂的鱼肉生蛆的原因。

（D）在有空气的玻璃罩内通电击铃，随着抽出空气的量的变化，铃声越来越小，若把空气全抽出，则完全听

不到铃声。可见，空气多少是发出声音大小的原因，空气的有无是能否听到铃声的原因。

（E）棉花是植物纤维，疏松多孔，能保温；积雪是由水冻结而成的，有 40%~50%的空气间隙，也是疏松多孔

的，能保温。可见，疏松多孔是能保温的原因。

20.过去几年中，娱乐消费在家庭支出中的比例大幅度上升，但是电影院的收入却一直在下降。影院界人士认为

这主要是因为录像带出租业的发展抢了电影院的生意。

以下若均属实，哪项能够最有力地削弱上述观点？

（A）租借录像带的费用远远高于看电影。

（B）在消费者中仍然有一部分人喜欢看电影。

（C）在录像带出租业繁荣之前，电影院的生意就已经呈下降趋势了。

（D）许多电影制片厂通过出售他们影片的录像版权获得大笔收人。

（E）一些电影院也在开设录像播映厅赚钱。

21.一份研究报告显示，北大干部子女的比例从上世纪 90 年代的 20%以上增至 2019年的近 40%，超过工人、
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农民和专业技术人员子女，成为最大的学生来源。有媒体据此认为，北大学生中干部子女比例 20年来不断攀升，

远超其他阶层。

以下哪项如果为真，最能质疑上述媒体的观点？

（A）近 20年统计中的干部许多是企业干部，以前只包括政府机关的干部。

（B）相较于国外，中国教育为工农子女提供了更多受教育及社会流动的机会。

（C）新中国成立后，越来越多的工农子女入大学。

（D）统计中部分工人子女可能是以前的农民子女。

（E）事实上进人美国精英大学的社会下层子女也越来越少。

22.荷叶为多年水生草本植物莲的叶片，其化学成分主要有荷叶碱、柠檬酸、苹果酸、葡萄糖酸、草酸、琥珀酸

及其他抗有丝分裂作用的碱性成分。荷叶含有多种生物碱及黄酮甙类、荷叶甙等成分，能有效降低胆固醇和甘油三

酯，对高脂血症和肥胖病人有良效。荷叶的浸剂和煎剂更可扩张血管，清热解暑，有降血压的作用。有专家指出，

荷叶是减肥的良药。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点？

（A）荷叶促进胃肠蠕动，清除体内宿便。

（B）荷叶茶是一种食品，而非药类，具有无毒、安全的优点。

（C）荷花茶泡水后成了液态食物，在胃里很快被吸收，时间很短，浓度较高，刺激较大。

（D）服用荷花制品后在人体肠壁上形成一层脂肪隔离膜，可以有效阻止脂肪的吸收。

（E）荷叶有清热解暑、升发清阳，除湿祛瘀、利尿通便的作用，还有健脾升阳的效果。

23.H国赤道雨林的面积每年以惊人的比例减少，引起了全球的关注。但是，卫星照片的数据显示，去年 H国

赤道雨林面积的缩小比例明显低于往年。去年，H国政府支出数百万美元用以制止乱砍滥伐和防止森林火灾。H国

政府宣称，以上卫星照片的数据说明，本国政府保护赤道雨林的努力取得了显著成效。

以下哪项如果为真，最能削弱 H国政府的上述结论？

（A）去年 H国用以保护赤道雨林的财政投入明显低于往年。

（B）与 H国毗邻的 G国的赤道雨林的面积并未缩小。

（C）去年 H国的旱季出现了异乎寻常的大面积持续降雨。

（D）H国用于雨林保护的费用只占年度财政支出的很小比例。

（E）森林面积的萎缩是全球性的环保问题。

24.英国医生约翰·斯诺的“污水理论”开启了流行病学研究的历史。某年，伦敦爆发了大规模的霍乱，约翰·斯

诺发现，大多数死亡病例都曾经饮用同一个水泵汲取的水，而使用其他水泵或水井的人最初都没有感染霍乱。后经

调查，下水道的废水污染了那个水泵，从而引发了霍乱。

以下哪一选项是约翰·斯诺的推理没有运用的方法或原则？

（A）在被研究现象出现的各个场合都存在的因素很可能是该现象的原因。

（B）在被研究对象不出现的各个场合都不出现的因素很可能不是该现象的原因。

（C）当被研究对象变化时，同步发生量变的那个因素很可能是该现象的原因。

（D）在被研究对象出现的场合与该现象不出现的场合之间的差异很可能是该现象的原因。

（E）通过排除一类中的部分情况是另一类中的部分现象的原因，进而得到前一类的剩余情况是后一类现象剩

余的原因。

25.最近 10年，地震、火山爆发和异常天气对人类造成的灾害比数十年前明显增多，这说明，地球正变得对人

类越来越充满敌意和危险。这是人类在追求经济高速发展中因破坏生态环境而付出的代价。
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以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）经济发展使人类有可能运用高科技手段来减轻自然灾害的危害。

（B）全球经济发展的不平衡所造成的人口膨胀和相对贫困，使得越来越多的人不得不居住在生态环境恶劣甚

至危险的地区。

（C）经济发展并不必然导致全球生态环境的恶化。

（D）自然灾害对人类造成的危害，远低于战争、恐怖主义等人为灾难。

（E）W国和 H国是两个毗邻的小国，W国经济发达，H国经济落后；地震、火山爆发和异常天气所造成的灾

害，在 H国显然比W国严重。

26.用蒸馏麦芽渣提取的酒精作为汽油的替代品进入市场，使得粮食市场和能源市场发生了前所未有的直接联系。

到某年，谷物作为酒精的价值已经超过了作为粮食的价值。西方国家已经或正在考虑用从谷物提取的酒精来替代一

部分进口石油。

如果上述断定为真，对于那些已经用从谷物提取的酒精来替代一部分进口石油的西方国家，以下哪项，最可能

是某年后进口石油价格下跌的后果？

（A）一些谷物从能源市场转入粮食市场。

（B）一些谷物从粮食市场转入能源市场。

（C）谷物的价格面临下跌的压力。

（D）谷物的价格出现上浮。

（E）国产石油的销量大增。

27.自从 20世纪中叶化学工业在世界范围内成为一个产业以来，人们一直担心，它所造成的污染将会严重影响

人类的健康。但统计数据表明，近半个世纪以来，化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化学工

业不发达的发展中国家。因此，人们关于化学工业危害人类健康的担心是多余的。

以下哪项是上述论证必须假设的？

（A）20世纪中叶，发展中国家的人均寿命，低于发达国家。

（B）如果出现发达的化学工业，发展中国家的人均寿命增长率不会因此更低。

（C）如果不出现发达的化学工业，发达国家的人均寿命增长率不会因此更高。

（D）化学工业带来的污染与它带给人类的巨大效益相比是微不足道的。

（E）发达国家在治理化学工业污染方面投人巨大，效果明显。

28.加拿大的一位运动医学研究人员报告说，利用放松体操和机能反馈疗法，有助于对头痛进行治疗。研究人员

抽选出 95名慢性牵张性头痛患者和 75名周期性偏头痛患者，教他们放松头部、颈部和肩部的肌肉，以及用机能反

馈疗法对压力和紧张程度加以控制。其结果，前者有四分之三、后者中有一半人报告说，他们头痛的次数和剧烈程

度有所下降。

以下哪项如果为真，最不能削弱上述论证的结论？

（A）参加者接受了高度的治疗有效的暗示，同时，对病情改善的希望亦起到推动的作用。

（B）参加者有意迎合研究人员；即使不合事实，也会说感觉变好。

（C）多数参加者志愿合作，虽然他们的生活状况承受着巨大的压力。在研究过程中，他们会感觉到生活压力

有所减轻。

（D）参加实验的人中，慢性牵张性头痛患者和周期性偏头痛患者人数选择不均等，实验设计需要进行调整。

（E）放松体操和机能反馈疗法的锻炼，减少了这些头痛患者的工作时间，使得他们对于自己病情的感觉有所

改善。
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29.据 S市的卫生检疫部门统计，和去年相比，今年该市肠炎患者的数量有明显的下降。权威人士认为，这是由

于该市的饮用水净化工程正式投入了使用。

以下哪项最不能削弱上述权威人士的结论？

（A）和天然饮用水相比，S市经过净化的饮用水中缺少了几种重要的微量元素。

（B）S市的饮用水净化工程在五年前动工，于前年正式投入了使用。

（C）去年 S市对餐饮业特别是卫生条件较差的大排档进行了严格的卫生检查和整顿。

（D）由于引进了新的诊断技术，许多以前被诊断为肠炎的病案，今年被确诊为肠溃疡。

（E）全国范围的统计数字显示，我国肠炎患者的数量呈明显下降的趋势。

30.一项对某高校教员的健康调查表明，80%的胃溃疡病患者都有夜间工作的习惯。因此，夜间工作易造成的植

物神经功能紊乱是诱发胃溃疡病的重要原因。

以下哪项如果为真，将严重削弱上述论证？

（A）医学研究尚不能清楚揭示消化系统的疾病和神经系统的内在联系。

（B）该校的胃溃疡病患者主要集中在中老年教师中。

（C）该校的胃溃疡病患者近年来有上升的趋势。

（D）该校只有近五分之一的教员没有夜间工作的习惯。

（E）该校胃溃疡病患者中有近 60%的人患有不同程度的失眠症。

31.赵青一定是一位出类拔萃的教练。她调到我们大学执教女排才一年，球队的成绩突飞猛进。以下哪项如果为

真，最有可能削弱上述论证？

（A）赵青以前曾经入选过国家青年女排，后来因为伤病提前退役。

（B）赵青之前的教练一直是男性，对于女运动员的运动生理和心理了解不够。

（C）调到大学担任女排教练之后，赵青在学校领导那里立下了军令状，一定要拿全国大学生联赛的冠军，结

果只得了一个铜牌。

（D）女排队员尽管是学生，但是对于赵青教练的指导都非常佩服，并自觉地加强训练。

（E）大学准备建设高水平的体育代表队，因此，从去年开始，就陆续招收一些职业队的退役队员。女排只招

到了一个二传手。

32.与去年相比，某处乡村今年被诊断患有某种肠疾的人大大减少了。卫计委官员将此完全归功于净化水厂卫生

条件的改进，水变得更洁净了，也就降低了今年染上这种肠疾的概率。

以下哪项如果为真，最能削弱卫计委官员关于低患病率的解释？

（A）那处乡村在五年内已经修建了许多家净化水厂。

（B）患与没患这种肠疾的人所喝的瓶装泉水在数量上相差不大。

（C）今年，一种崭新的诊断技术将以前被误诊为患有这种肠疾的许多人确诊为患有胃溃疡。

（D）由于今年医学的进步，由这种肠疾发展到更为严重的病症的人将大为减少。

（E）这个乡村的用水是按邻村十年前用水的卫生标准引进的。

33.对常兴市 23家老人院的一项评估显示，爱慈老人院在疾病治疗水平方面受到的评价相当低，而在其他不少

方面评价不错。虽然各老人院的规模大致相当，但爱慈老人院的医生与住院老人的比率在常兴市的老人院中几乎是

最小的。因此，医生数量不足是造成爱慈老人院在疾病治疗水平方面评价偏低的原因。

以下哪项如果为真，最能加强上述论证？

（A）和祥老人院也在常兴市，对其疾病治疗水平的评价比爱慈老人院还要低。

（B）爱慈老人院的医务护理人员比常兴市其他老人院都要多。
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（C）爱慈老人院的医生发表的相关学术文章很少。

（D）爱慈老人院位于常兴市的市郊。

（E）爱慈老人院某些医生的医术一般。

34.19世纪，英国城市人口增加而农村人口下降。一位历史学家推理说，这种变化并不是因为工业化，而是由

于人口向城市地区的一系列的迁移，每次迁移都伴随着农业经济的衰退。为证实这一假说，这位历史学家打算比较

经济数据与人口普查数据。

以下哪项如果为真，将最有力地支持这位历史学家的假说？

（A）在工业经济增长最快的时期，同时农村人口也相对减小。

（B）当农业经济最萧条的时候，整个人口的增长也减慢了。

（C）当农业经济相对强劲，工业经济不景气的时候，农村人口会急剧下降。

（D）当工、农业经济都比较好的时候，城市人口增长较快。

（E）当农业经济最强劲的时候，城市人口增长较慢。

35.“万物生长靠太阳”，这是多少年来人们从实际生活中总结出来的一个公认的事实，然而，近年来科学家们

研究发现：月球对地球的影响远远大于太阳；孕育地球生命的力量，来自月球而非太阳。

以下哪项不能作为上述论断的证据？

（A）在月照下，植物生长快且长得好，月照特别是对几厘米高、发芽不久的植物如向日葵、玉米等最有利。

（B）当花枝因损伤出现严重伤口时，月光能清除伤口中那些不能再生长的纤维组织，加快新陈代谢，使伤口

愈合。

（C）植物只有靠太阳光才能进行光合作用，动物也只有在阳光下才能茁壮成长。

（D）月球在地球形成之初，影响地球产生一个巨大磁场，屏蔽来自太空的宇宙射线对地球的侵袭。

（E）科学家在太平洋加拉帕戈期群岛附近的深海海底，发现并采集了红色的蠕虫，张着壳的蛤、白色的蟹等，

这可能和月照有关。

36.同卵双生子的大脑在遗传上是完全相同的。当一对同卵双生子中的一个人患上精神分裂症时，受感染的那个

人的大脑中的某个区域比没有受感染的那个人的大脑中的相应区域小。当双胞胎中的两个人都没有精神分裂症时，

两人就没有这样的差异。因此，这个发现为精神分裂症是由大脑的物质结构受损而引起的理论提供了确凿的证据。

以下哪项是上述论证所必须假设的？

（A）患有精神分裂症的人的大脑比任何不患精神分裂症的人的大脑小。

（B）精神分裂症患者的大脑的某些区域相对较小不是精神分裂症或治疗它的过程中使用医药的结果。

（C）同卵双生子中的一个人的大脑平均地说不比非同卵双生子的人的大脑小。

（D）当一对同卵双生子都患有精神分裂症时，他们大脑的大小是一样的。

（E）同卵双生子的人患精神分裂症的可能性和那些不是同卵双生子的人患精神分裂症的可能性是一样的。

37.自 1940年以来，全世界的离婚率不断上升。因此，目前世界上的单亲儿童，即只与生身父母中的某一位一

起生活的儿童，在整个儿童中所占的比例，一定高于 1940年。

以下哪项关于世界范围内相关情况的断定如果为真，最能对上述推断提出质疑？

（A）1940年以来，特别是 70年代以来，相对和平的环境和医疗技术的发展，使中青年已婚男女的死亡率极

大地降低。

（B）1980年以来，离婚男女中的再婚率逐年提高，但复婚率却极低。

（C）目前全世界儿童的总数，是 1940年的两倍以上。

（D）1970年以来，初婚夫妇的平均年龄在逐年上升。
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（E）目前每对夫妇所生子女的平均数，要低于 1940年。

38.据统计，西式快餐业在我国主要大城市中的年利润率，近年来稳定在 2亿元左右。扣除物价浮动因素，估计

这个数字在未来数年中不会因为新的西式快餐网点的增加而有大的改变。因此，随着美国快餐之父艾德熊大踏步迈

入中国市场，一向生意火爆的麦当劳的利润肯定会有所下降。

以下哪项如果为真，能够最有力地削弱上述结论？

（A）中国消费者对艾德熊的熟悉和接受要有一个过程。

（B）艾德熊的消费价格一般稍微高于麦当劳。

（C）随着艾德熊进入中国市场，中国消费者用于肯德基的消费将有明显下降。

（D）艾德熊在中国的经营规模，在近年内不会超过麦当劳的四分之一。

（E）麦当劳一直注意改进服务，开拓品种，使之在保持传统的基础上更适合中国消费者的口味。

39.近年，在对某大都市青少年犯罪情况的调查中，发现失足青少年中，24%都是离异家庭的子女。因此，离婚

率的提高是造成青少年犯罪的重要原因。

假设每个家庭都有子女，则以下哪项如果是真的，最能对上述结论提出质疑？

（A）十多年前该大都市的离婚率已接近四分之一，且连年居高不下。

（B）该大都市近年的离婚率较前有所下降。

（C）离异家庭的子女中走上犯罪道路的毕竟是少数。

（D）正常的离异比不正常地维系已经破裂的家庭要有利于社会的稳定。

（E）青少年的犯罪中性犯罪占很大的比例。

40.加利福尼亚的消费者在寻求个人贷款时可借助的银行比美国其他州少，银行间竞争的缺乏解释了为什么加利

福尼亚的个人贷款利率高于美国其他地区。

以下哪项如果为真，最能削弱上述结论？

（A）个人贷款比银行做的其他种类贷款如住房案揭贷款风险大。

（B）因为要支付相对高的工资来吸引胜任的员工，加利福尼亚的银行因为它们提供的许多服务向储户收取的

费用比其他地方银行高。

（C）因为加利福尼亚的银行存款和美国其他地区银行存款都受相同的保险保障，它们的安全性并不比其他地

区的银行存款差。

（D）加利福尼亚的消费者不能归还私人贷款的比率比美国其他地区低。

（E）加利福尼亚的银行向储户支付的利率比美国其他地区的银行低，因此在加利福尼亚，吸收储户的竞争较

少。

41.在村庄东西两块玉米地中，东面的地施过磷酸钙单质肥料，西面的地则没有。结果，东面的地亩产玉米 300

公斤，西面的地亩产仅 150公斤。因此，东面的地比西面的地产量高的原因是由于施用了过磷酸钙单质肥料。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）给东面地施用的过磷酸钙是过期的肥料。

（B）北面的地施用过硫酸钾单质化肥，亩产玉米 220公斤。

（C）每块地种植了不同种类的四种玉米。

（D）两块地的田间管理无明显不同。

（E）东面和西面两块地的土质不同。

参考答案及解析
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1.【答案】C。解析：本题考查科学归纳。C项意味着，人口的增多导致垃圾变多，进而引来大量乌鹃，产生相

应的结果就是百灵的减少，所以清河界森林中百灵鸟的数量近十年来呈明显下降趋势的根本原因，就是森林周边地

区居民的增多，没有别的原因。A、B两项都加强了题干，D项为无关选项。

2.【答案】E。解析：本题考查可能性中科学归纳的判断规则，题干通过对经常参加潜水运动和不经常参加潜

水运动的人进行比较，发现经常参加潜水运动的身体更健康。于是认为参加潜水运动是他们身体健康的原因，但问

题是这很可能犯了“因果倒置”的错误，因为可能不是因为参加潜水运动才身体健康，而是因为本来就身体健康才

参加潜水运动的。因为身体不太好的不敢参加有一定危险的潜水运动。注意，C项，因为该项说的是参加潜水运动

的人每年都有一些在运动中受伤，但这并不能否定参加潜水运动能够增进身体健康的结论。B项也不能削弱题干，

因为其他运动方式虽然也能增进身体健康，但并不能否定参加潜水运动能够增进身体健康这个结论。

3.【答案】A。解析：本题考查可能性中科学归纳的因果关系，题干中的父亲认为，冬冬体重下降的原因是营

养不良，但是 A项却指出，营养不良又可以是由学习负担过重引起的。这样，营养不良仅仅是冬冬体重下降的表面

原因，而真正的原因还是学习负担过重，所以，父亲说的“冬冬体重下降和学习负担过重没有关系”是不对的。B、

C两项是对父亲的意见的支持，D、E两项不能构成对父亲意见的质疑。

4.【答案】E。解析：本题考查可能性类比判别标准，题干中的结论是“光线照射的增加是缓解冬季忧郁症的

原因”。要削弱此结论，就是要指出：缓解冬季忧郁症的原因并不是光线照射的增加，而是存在着别的原因。B项

讲“强光照射对于男性患者治疗的效果较为迟缓”，但毕竞还是有缓解作用，所以该项实际上是支持题于的。C项

所讲的情况不影响题干的实验效果。D项讲的是强光照射对于皮肤的损害，与题干不相干。A项虽然讲了“有意使

用花香伴随”，但花香也只是伴随，不能否定强光照射的根本性作用。E项强调：“每天六小时的非工作状态”是对

冬季忧郁症患者的“一种主要影响”，实际上是指出了：“不是强光照射而是每天六小时的非工作状态缓解了患者的

冬季忧郁症”，用“每天六个小时的非工作状态”这个根本原因否定了“强光照射”这个表面性的原因。

5.【答案】C。解析：本题考查可能性中科学归纳的判断规则。题干中根据一项研究的结果“那些在舒适环境

里工作的人比在不舒适环境里工作的人生产效率高 25%”，就推出结论“日益改善的工作环境可以提高工人的生产

率”，即“日益改善的工作环境”是原因，“提高工人的生产率”是结果；C项则把“生产率高的员工”作为原因，

把“得到舒适的工作环境”作为结果；如果 C项为真，则题干中的结论就犯了“因果倒置”的错误。B、E两项支

持题干中的结论，A、D两项则与题干无关。

6.【答案】D。解析：本题考查可能性中如何快速排除错误选项。D项如果为真，意味着不是失眠导致周围神

经系统功能障碍，而是周围神经系统功能障碍才导致失眠的，从而使题干出现“因果倒置”的错误。

A项，该项说“感觉障碍或肌肉痉挛是一般人常有的周围神经系统功能障碍”，即感觉障碍没什么了不起，这

是针对题干因果关系中的结果得来的，不能削弱题干，因为削弱因果关系应该削弱在原因上而不是结果上。C项也

不能削弱题干，如果用该项削弱题干，犯了“诉诸权威”的逻辑错误。B 项说“常人偶尔也会严重失眠”，实际上

认可了题干所做的假设。E项和题干论证没有直接关系，不能削弱题干的假设。

7.【答案】D。解析：本题考查科学归纳的判定规则。D项意味着，不是多看暴力影视才举止粗鲁，而是举止

粗鲁才特别爱看暴力影视，使题干出现“因果倒置”的逻辑错误。A项不能削弱题干，因为第一组中有的成员的行

为不粗鲁，并不能否定整个第一组的成员行为粗鲁。这是“有些不能削弱一般”的情况。

8.【答案】B。解析：本题考查科学归纳的判定规则。该项使题干出现了“因果倒置”的逻辑错误。题干以为

保持基本相同的起居规律是维护良好夫妻关系的原因。该项则认为，维护良好的夫妻关系才是保持基本相同的起居

规律的原因。

9.【答案】B。解析：本题考查科学归纳的判定规则。B项意味着，不是缺乏锻炼才肥胖，而是肥胖以后才缺乏

锻炼的，使题干出现了“因果倒置”的错误。C项为“有些不能削弱一般”。D项为无关选项，题干说的是肥胖的
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原因是什么的问题，而不是体育锻炼会导致什么结果的问题。

10.【答案】A。解析：本题考查透过现象看本质。A项意味着，学生做作业时的姿势不正确仅仅是表面现象，

书面作业负担过重才是根本性的原因。

11.【答案】D。解析：本题考查科学归纳的判定规则。D项意味着，题干论证不会出现“因果倒置”的错误，

因而加强了题干。B项的加强力度不如 D项。

12.【答案】E。解析：从题干中法学家的观点来看，一个法院在办案中的肯定性误判率越低，那么它对司法公

正的原则就贯彻得越好，但这必须假设否定性误判率必须保持不变，因为肯定性误判率和否定性误判率是考察某个

法院是否公正的两个缺一不可的因素。当否定性误判率基本相同时，衡量一个法院在办案时对司法公正的原则是否

贯彻得足够好，关键就是要看它的肯定性误判率是否足够低。A、C两项都是说的肯定性误判比否定性误判的危害

性大，对法学家的观点有所支持，但还不足以说明法学家的观点就是成立的。B项与法学家的观点有所关联，但也

不构成直接的支持关系。D项与法学家的观点无关。

13.【答案】B。解析：该项指出了亚利桑那州的气候本身并不是引起死于肺病的人的比例高的原因，真正的原

因是来此治疗肺病的人非常多。

14.【答案】B。解析：B项说明老师犯了一个低级错误，不应由一个学生学习好归纳出他教得好，而应看整体

水平，整体中其他人学习都不好，则表明这个优秀的学生之所以取得好成绩不是老师教学有方，而是该学生基础好

或者别的原因。E项加强了题干。

l5.【答案】C。解析：如果十年前癌症诊断技术水平远远不如现在高，那么将说明不是治疗水平的提高，而是

诊断技术水平的提高，使得癌症被提前发现。

16.【答案】D。解析：该项意味着，题干仅仅看到气象学家们预测“从明天开始谷物产区里会有必要的降雨”

这个原因对谷物期货价格的影响，没有考虑到农业专家们今天宣布了“一种已经毁坏一些谷物作物的病菌在生长季

节结束前会更广泛地传播”对谷物期货价格所造成的重大影响。从而削弱了题干。

17.【答案】A。解析：如果人们花在购物上的钱并不一样，比如收入越高，花在购物上的钱也越多，那么即使

销售税被视为所得税的一种形式，也不会违背累进制原则。

18.【答案】D。解析：题干的论点是：妇女心脏好的原因是适量饮酒。A项指出，不是妇女饮酒量大心脏才好

的，而是妇女感觉身体好才饮酒量大的，意味着题干是“因果倒置”"。B项妇女心脏好不是因为饮酒量大，而是因

为性格独立、注意加强身体锻炼。C项意味着护士的情况具有特殊性，不能代表一般的妇女，题干犯有“以偏概全”

的错误。E 项意味着，题干中在调查对象的选样上有问题，比如为了推销酒精饮料的，故意找了 1000 名能饮酒，

心脏又好的女护士来做试验，当然，结论也就不具有代表性，同样是“以偏概全”。D项说的是男性，为无关选项，

最不能削弱题干。

19.【答案】D。解析：本题考查共变法求因果，由森林减少植被受损导致灾难加重，推出森林资源的减少是导

致洪灾的原因，A、E两项属于求同法，B、C两项属于求异法，D项空气的变化导致声音的变化属于共变法。

20.【答案】C。解析：本题考查科学归纳。C项意味着因不致果，电影院的收入下降，不是因为录像带出租业

的发展，而是还有别的更为根本的原因。因为在没有录像带出租业的时候，电影院的收入就已经下降了。

21.【答案】A。解析：本题考查的是可能性推理的削弱型问法，也是典型的数据分析的论证结构。由“北大干

部子女比例从 20%增至近 40%，是最大的学生来源”，推出了“北大学生中干部子女比例不断攀升，远超其他阶层”，

应从数据的代表性角度去削弱，故选 A，说明现今千部子女比例快速增长可能是调查对象的扩大所致，而不能说明

最后的结论成立。

22.【答案】D。解析：本题考查的是可能性推理的加强型问法。根据“荷叶能降低胆固醇和甘油三酯的作用”，

专家得出“荷叶是减肥的良药”这一结论。要支持这一结论，应重点强调荷叶在降脂方面的作用，故选 D。其他选
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项均为无关选项。

23.【答案】C。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干由保护赤道雨林的努力取得了显著成效来证

明是该国政府的财政政策起到了效果。C项指出去年 H国赤道雨林面积的缩小比例明显低于往年，并不是本国政府

保护赤道雨林的努力导致的，而是由于 H国的旱季出现了异乎寻常的大面积持续下雨，从而削弱了题干。

24.【答案】C。解析：题干中的推理运用了求同法（A与 B）。A项：大多数病例都喝了这个泵的水，因此这个

泵的水可能是原因。B项：只说了喝水，没说其他因素，因为其他因素可能不是原因。D项：喝了此泵的水患病，

其他泵的没有病，因此此泵的水可能是患病的原因，体现了差异法；E项中通过排除其他情况体现了剩余法。C项

没有在约翰·斯诺的推理中体现。

25.【答案】B。解析：本题考查可能性推理中削弱型题目。分析题干由地震、火山爆发和异常夭气近 10年来

对人类造成的灾害比数十年前明显增多，推出是由人类在追求经济高速发展中破坏生态环境而造成的。B项指出另

有他因，是由于人口增长等客观原因使得越来越多的人不得不居住在生态环境恶劣甚至危险的地区而造成的。

26.【答案】C。解析：本题考查可能性推理中结论型题目。对于那些已经用从谷物提取的酒精来替代一部分进

口石油的西方国家，某年后进口石油价格下跌，显然可能导致作为石油替代品的酒精价格的下跌；而酒精价格的下

跌，显然可能导致作为酒精原料的谷物价格的下跌。因此，作为某年后进口石油价格下跌的可能后果，谷物的价格

面临下跌的压力。当酒精价格的下跌幅度大到使得谷物作为酒精原料的价格低于作为粮食的价值，才会发生 A项所

断定的“一些谷物从能源市场转入粮食市场”，否则，这种现象不会发生。因此，A项断定的后果虽然也有可能，

但不如 C项。

27.【答案】C。解析：本题考查可能性推理中假设前提型题目。如果该项为假，即没有发达的化学工业，发达

国家的人均寿命增长率也会因此更高，那么就不能根据化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化

学工业不发达的发展中国家，就得出化学工业并不危害人类健康的结论。

28.【答案】D。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干中的结论是：“利用放松体操和机能反馈疗

法，有助于对头痛进行治疗”。首先需要将能够削弱此结论的选项――排除掉。B、C两项都说的是“参加者因为有

意迎合或志愿合作而说感觉变好，其实事实并非如此”，这就说明了“利用放松体操和机能反馈疗法”并不“有助

于对头痛进行治疗”。A项说是“参加者接受了高度的治疗有效的暗示以及对病情改善的希望”，而不是“利用放松

体操和机能反馈疗法”使患者头痛得到缓解的。E项则说不是“放松体操和机能反馈疗法”而是由于这种做法“减

少了这些头痛患者的工作时间”才使他们感觉到病情有所改善的。因此，A、B、C、E四项都能削弱题干论证的结

论。只有 D项不能削弱题干论证的结论，因为“慢性牵张性头痛患者和周期性偏头痛患者人数选择不均等”并不会

影响实验的科学性。

29.【答案】A。解析：本题需要将能够削弱题干中权威人士结论的选项排除掉。所谓削弱权威人士的结论就是

指，不是由于饮用净化水工程正式投入了使用，而是别的原因导致该市肠炎患者的数量明显下降的。首先，E项说

本来“我国肠炎患者的数量就已经普遍呈明显下降的趋势”，所以 S市肠炎患者数量下降的原因并不是“饮用水净

化工程正式投入了使用”，削弱了权威人士的结论。D项指出，S市肠炎患者数量明显下降的原因是引进了新的诊断

技术，说明本来就没有那么多肠炎患者，从而削弱了题干。C.项说明，是严格的卫生检查和整顿使该市肠炎患者的

数量明显下降的。B项指出，既然饮用水净化工程于前年就已经正式投入了使用，那么去年该市的肠炎患者的数量

就应该下降了，但为什么今年才明显下降呢？说明还有别的更为根本的原因在导致肠炎患者的数量下降，故削弱了

题干。A项强调，经过净化的饮用水中缺乏了几种重要的微量元素，与肠炎患者数量是否减少无关，该项最不能削

弱题干权威人士的结论。

30.【答案】D。解析：本题考查削弱型中的数据比例类题目。题干中用“胃溃疡病患者中的 80%都有夜间工作

的习惯”，来论证“夜间工作是诱发胃溃疡病的重要原因”。要削弱此论证，关键是要看一般人的情况如何。如果一
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般人中也是“80%都有夜间工作的习惯”，则题干中的论证就失去了依据。D项指出“该校只有近五分之一的教员没

有夜间工作的习惯”，即该校教员也是“80%都有夜间工作的习惯”，这样就削弱了题干论证。A项说“医学研究尚

不能清楚揭示”，并不能否认客观事实的存在。

31.【答案】E。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。E项指出球队成绩突飞猛进的原因不是赵青教练

的执教，而是招收到了一些职业队的退役队员的结果。尽管只招到了一个二传手，但也说明了这个问题。A、B、C、

D四项都是讲的赵青教练的优点，说明球队的成绩突飞猛进与赵青教练有关，所以都支持了题干。

32.【答案】C。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干中卫计委官员将某村今年患有某种肠疾的人

数减少的原因归结为：净化水厂卫生条件的改进。C项意味着，不是净化水厂卫生条件的改进，而是一种崭新的诊

断技术使得某村今年被确定为患有某种肠疾的人数减少的，削弱了题干。A项意味着是净化水厂卫生条件的改进使

得某村今年患有某种肠疾的人数减少的，加强了题干。B、D、E三项为无关选项。

33.【答案】B。解析：本题考查可能性推理中加强型题目。题干论点是：医生数量不足是造成爱慈老人院在疾

病治疗水平方面评价偏低的原因，B项指出了不是医务护理人员不足的原因，意味着确实是医生数量不足的原因。

A项不能加强题干，因为该项是针对题干的结果，而不是针对原因。

34.【答案】E。解析：本题考查可能性推理中的加强型题目。题干断定到，农业经济的衰退是城市人口增加的

原因。选项 E则说，农业经济强劲时，城市人口增加就缓慢，说明是由于人口迁移而造成农业经济的下降，从反面

加强了论证。

35.【答案】C。解析：A、B、D、E四项都讲的是月球对地球的影响，只有 C项讲的是太阳对生物的好处，因

此 C项不能作为上述论断的论据。

36.【答案】B。解析：本题考查可能性推理中的假设前提型题目。B项是题干论证所必须假设的，起到限制和

连接的作用，否则就会出现“因果倒置”的错误，即不是因为大脑物质结构受损而引起精神分裂症，而是患精神分

裂症才导致大脑物质结构受损的现象发生。

37.【答案】A。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干中从 1940年以来全世界离婚率不断上升，

就推出目前世界上的单亲儿童所占的比例一定高于 1940年，但是造成单亲儿童数量变化的原因，除了离婚率的变

化外，还有战争、疾病等因素。A项正好指出相对和平的环境和医疗技术的发展已经使得中青年已婚男女的死亡率

极大地降低，因此，即使从 1940年以来全世界离婚率不断上升，但目前世界上的单亲儿童所占的比例不一定就高

于 1940年。

38.【答案】C。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。C项指出即使艾德熊大踏步迈入中国市场，但是

麦当劳的利润并不肯定会有所下降，因为中国消费者用于肯德基的消费将有明显下降。一个原因出现，可能会导致

多方面的结果，不一定就是某一种结果。A项不能削弱题干，因为题干并没有说麦当劳的利润马上就会下降。D项

不能削弱题干，因为题干并没有说麦当劳的利润会下降多少。A项和 E项也都不能削弱题干。

39.【答案】A。解析：本题属于可能性推理中的数据比例论证题目，对这一类题目我们要考虑数据的整体情况。

题干从失足青少年中离异家庭的子女占 24%，就推出“离婚率的提高是造成青少年犯罪的重要原因”，这需要看一

般青少年中离异家庭子女所占的比例如何。若占大于等于 24%的比例则说明是普遍现象。C项中离异家庭的子女中

走上犯罪道路的毕竟是少数说明了整体情况，削弱了题干。

40.【答案】B。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干指出是由于银行间的竞争导致了“加利福尼

亚的消费者在寻求个人贷款时可借助的银行比美国其他州少”。B项指出不是银行间竞争的缺乏，而是银行对所提

供的许多服务收费才是加利福尼亚的个人贷款利率高于美国其他地区的真正原因。

41.【答案】E。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。采用类比推理论证，题干通过东面的玉米地施过

磷酸钙，比没有施过磷酸钙的西面的玉米地多产出 150公斤玉米的对比来证明施过磷酸钙是多产玉米的原因。E项
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则指出两块地的土质不同，才是所产玉米数量不同的根本原因。


